违建、高空抛物……小区纠纷如何破?

上海二中院为"老娘舅们"送上基层治理法治参考书

□记者 季张颖

本报讯 为学习贯彻习近平总 书记考察上海重要讲话精神,在上 海市委党建办、上海高院的指导 下,日前,上海市第二中级人民法 院举办"司法服务保障基层治理" 研讨会暨《司法服务保障基层治理 案例手册》赠书活动。据悉,手册 汇总了59个典型案例,对违章搭 建、高空抛物、垃圾分类等 10 多 种常见纠纷类型给出法治建议。

据上海二中院党组书记、院长 郭伟清介绍,今年年初,按照上海 《2023 年基层治理行动计划》的部 署,在上海市委党建办和上海高院 的共同指导和深度参与下,上海二 中院联合辖区9家基层法院,组织 民事、行政审判领域专业力量对涉 基层治理的典型案例进行精心梳 理,编写形成了《司法服务保障基 层治理案例手册》。

手册以上海二中院和辖区法院 真实案件纠纷为原型,涵盖基层常 见的邻里纠纷、物业服务合同纠 纷、业主委员会纠纷、小区内财产 损害及人身损害纠纷、行政赔偿等 十余种纠纷类型,以案释法,并给 出纠纷治理的法治建议,以法治力 量助力基层治理。

"社会治理的重点在基层,难点 也在基层,而法治在基层治理中起着 至关重要的作用。"在当天的研讨会 上,静安区共和新路街道党工委书 记、人大街道工委主任黄翔介绍,近 年来上海二中院的法官、志愿者受激 深度参与了矛盾纠纷化解工作,为街 道内社区、企业提供了法治宣传、法 律咨询服务,形成了常态化合作机 制,切实提升了人民满意度。

华东政法大学公共法律服务研究 院院长、教授杨凯谈到,推进基层社会 治理法治化是实现社会公平正义和法 治秩序的必由之路。司法公共法律服 务赋能基层治理,要做到公共服务基 本理论与民事诉权理论融入社会治理 体系的理论融合,诉讼服务体系与公 共法律服务多元化规范体系的平台运 行融合, 民事司法程序与公共法律服 务体系制度协同创新的数字化融合。

记者获悉,近年来,上海二中院 立足中级法院职能定位,推动矛盾纠 纷在辖区内实质性化解。今后,上海 二中院将坚持在大局中思考、谋划和 推进司法服务保障工作, 助力提升基 层治理水平, 为提升超大城市基层治 理的科学化、精细化、智能化水平贡 献司法智慧。

以"百年一遇"防洪标准打造韧性堤岸

黄浦江中上游防洪能力提升工程(一期)开工

□记者 夏天

本报讯 昨天,据市水务局披露,上 海市堤防泵闸建设运行中心负责建设的黄 浦江中上游堤防防洪能力提升工程(一 期)正式开工,为本市防洪安全筑牢底 线,实现黄浦江滨水空间贯通和提升品 质,突出生态、郊野等特色,打造人与自 然和谐共生的上海范例。

据介绍, 工程所在范围现有堤防标高 仅为 5.24 米,堤防实际防御能力仅为 "10-20年一遇", 2021年"烟花"台风 期间,米市渡出现历史最高水位(4.79 米),黄浦江堤防出现一些安全隐患。为 切实保障城市生命财产安全, 市政府启动 黄浦江中上游堤防防洪能力提升工程,按 照"一次规划、分期实施"原则分两期实 施。工程一期位于松江区境内, 西起三角 渡,东至千步泾/女儿泾,工程主要内容 为实施加高加固堤防 50.70 千米,新建保 滩工程14处,新建桥梁3座,抬升加固 桥梁 19座,改建水文站 2座,新建防汛 屋 2 处,新建防汛通道 24.98 万平方米及 绿化工程 57.90 万平方米, 工程总投资

工程对标国内外重要滨海城市防洪格 局,统筹流域与区域、近期和远期的关 系,创新提出"河口挡潮闸+堤防"组合 韧性防洪体系布局,实现上游段100年-遇防洪标准,中下游段 1000 年一遇防潮 标准;采用韧性堤防结构,以系统治理理 念高质量推进防洪能力提升,全力打造韧 性的安全之堤。

工程保护利用黄浦江中上游"湾、 岛、滩、泽、浜"等生态底色,尊重利用 两岸"田、水、路、林、村"等原生郊野 风貌和自然形态肌理, 挖掘自然景观的独 特魅力。突出大地景观规划和生态修复导 向,灵活采用自然式、复合式等堤防结 构,运用融合、消隐等手法,实现防洪与 生态景观功能相融合的生态之堤。

同时, 工程通过市区联动, 共同打造 沿线"一江五岸段,双心八节点"的空间 结构, 营造不同于主城区、凸显郊野特色 和生态景观风貌的滨江公共开放空间,为 城乡居民提供更多样、更丰富、更生态的 活动空间和活动体验,塑造黄浦江活力、 开放的共享之堤。

斗鱼的天价索赔 值得行业后来者引以为鉴

近日, "斗鱼向多名主 播索赔 8000 万"一事再度 引发关注。据报道, 早在 2020年7月,多家媒体就 曾报道,斗鱼以违约为由, 向多名主播发起索赔。3年 后,相关索赔仍在继续, "被索赔对象多来自在校大

斗鱼方面主张,主播在 签署相关合同时已年满 18 周岁,有完全的民事行为能 力,合同真实有效,违约就 应该赔偿。而涉事主播的家 长则认为, 所谓协议是格式 合同,长达40多页,涉世 未深的大学生不可能仔细阅 读合同条款, 斗鱼是利用其 信息优势"围猎"在校学

这些协议是否有效?合 同约定的条款尤其是天价违 约金又该如何看待?

一场实力不对等的较量,直播平台要有底线意识

本质上, "多名主播被斗鱼索赔 8000万"事件,是一场实力不对等 的较量。一边是涉世未深的年轻群 体,另一边是知名直播平台,以及其 聘请的专业律师团队。大部分主播缺 乏法律专业知识,尽管在平台制定的 46 页《解说合作协议》中,详细约 定了主播的违约责任, 却在如何分配 直播收益方面表述模糊。

此外, 平台还与在校学生签订格 式合同, 其要求, 主播每月最低有效 直播天数为24天,每月最低有效直播 时长为 120 小时。换算过来, 主播平均 每天至少要直播5个小时。如果一些人 因此想要减少直播时间, 甚至解除合 同,退出直播行业,便与斗鱼产生了利

这份显失公平的协议条款,显然是 平台经过反复推敲, 以求自身利益最大 化的产物,这也于无形中变成了"霸王 条款",成为主播的"卖身契",稍有不 慎,就会触发高额索赔。

这些被告主播多为年轻女性, 在签 订合同时, 她们可能并未完全理解合同 的内容, 也没有足够的能力来预见和承 担可能的违约风险。那么,在此情况下 签约, 斗鱼平台理应承担一定的责任。

这些高额索赔已经对整个直播行业 规则和生态环境造成破坏。这也提醒其 他直播平台,要有底线意识。与此同 时,相关部门需要对直播行业进行更加 严格的监管,保护弱势群体的合法权 益,促进直播行业的健康发展。

不妨关注讼争的裁判说理,让个案发挥最大的预防和警示功能

一些网友对被诉主播抱有同情, 这种情绪不难理解。但平台对主播的 系列"天价索赔案"也适应相关法律。 合同是平等主体之间基于各自自主意 识的协议, 双方均应慎重对待合同的

近年来, 头部主播的快速致富个 案屡屡出现在舆论场。这种舆论渲染, 让不少人为之心动, 期望通过直播来 改善自己的生活境遇。

从媒体披露的一些已结案件来 看,也确实有主播因直播而获得了不

菲的收入,如某主播及其所在公会在某 平台上获得了超295万元的收益。因该主 播未履行完合同,就转而在其他视频平 台开播,违反了合同的禁止性规定,后该 主播遭遇天价索赔。

裁判文书的这些细节, 佐证了至少 一些个案仍在正常的合同纠纷范围内。 合同的订立应遵循平等、自愿原则、公平 原则、诚实信用原则和善良风俗这五大 原则。如无法定理由,司法无法支持一方 当事人违约跳槽至竞争对手家从事同样 内容的直播。

当然,现实中所谓"天价索赔",在多 数案件中都只是一个噱头, 原告的诉请 并非就是最终的裁判结果。《民法典》就 规定,约定的违约金过分高于造成的损 失的,人民法院或者仲裁机构可以根据 当事人的请求予以适当减少。

就此去看, 此事中除去情绪层面的 争议外,有关斗鱼的讼争具体内容也应 得到关注。毕竟,要让个案发挥出最大的 预防和警示功能, 及时的裁判说理和判 后释疑也必不可少。

综合自正观新闻、新京报 谚路 整理